

齐言九点

打通断头路，有盼头更要有准头

断头路让不少市民很头疼。早在2012年，济南城市交通综合整治三年计划出台，计划打通市区70多条断头路，三年时间过去，目前还有50多条没有打通。目前，济南市市政公用事业局正策划“十三五”规划建设项目，2016年前实现打通优化旧城区断头路、瓶颈路50条的目标。对打通断头路，您怎么看，有何建议？

齐言

规划首先不能“断头”

@冯勇:要想把工作干好，政府职能部门必须在打通断头路的工作实施之前就做好详尽科学的施工计划，确保施工顺利安全地进行。先打通哪几条路，如何施工，施工单位是否需要投标，施工需要多少时间，一系列问题都要做到心中有数，如此一来工作才能有条不紊按部就班地进行。否则一哄而上，就会导致一哄而乱。

得有具体路名和时间表

@李晓:不能只是承诺明年前打通50条断头路，还得说明具体哪50条，每一条打通的具体时间点，打通断头路不能成了一笔糊涂账。现在都“互联网+”了，政府修路也可创新一下，在网上公布50条断头路地点、打通时间表、进度，让人一目了然，也便于社会监督。

可让市民监督打分

@庄秋燕:为有效预防“断头路”打通工作空有承诺，政府建立健全相关工作落实情况的督察与问责机制才行。另外还需要发动市民给相关部门打分。分数过低，市民满意率过低的，应约谈其领导人，限期改正，对屡教不改，群众意见极大的单位和责任人，依据相关政策一律追究其“渎职怠政”的领导责任。

九点

断头路，断到何时是个头

□张九龙

不少市民都有这样的经历，驾车行驶在平坦开阔的大路上，心情正顺畅呢，走着走着却发现前面没法再走——这路断头了！

阳光舜城、奥体北、小清河……这些为市民所“津津乐道”的断头路如今市区里还有几十条。从地图上看看它们的所在位置，这些路大多算得上是“走的人多”的地段。常言道“多年媳妇熬成婆”，结果这么多年过去，还是没能变出通途来。

走着走着突然没路了，想绕行都没有别的选择，真让人郁闷，这些断头路给市民生活带来的不便更是显而易见的。为了打通断头路，提案连续提，市民服务热线反复打，媒体也时常曝光，可是许多断

头路依旧风吹浪打不动摇，稳稳地把持着城市的门户，像是一颗颗城市的血管瘤。

根据市政部门的介绍，这些断头路大多属于城市建设的“疑难杂症”。有的是产权单位不明确，有的是路上建筑拆迁遇到了“硬骨头”，有的是规划改了一稿又一稿……总之是掉进了各种空当里，短时间内都不好处理。

平心而论，这些“疑难杂症”确实不容易解决，可总还算不上是城市建设的“癌症”，只要能对症下药，想必也就克服了。现在的问题是，很多断头路的困局不是没人去管，而是想管的人管不了，该管的人不愿管。

几根“线头”在那里，少了谁都拧不成绳，可现状是总有些部门遇到困难就

畏缩不前。悬而未决的事情拖的时间长了，就成了真正的顽疾、痼疾。断头路，单靠市政部门一家是很难破解的，需要打通部门壁垒和政策壁垒，对拖后腿的行为应当零容忍。

断头路的存在不仅对市民出行造成不便，而且还存在许多安全隐患，是关系到民生的一件大事，理应上升到市级层面来根治。政府部门应当以更加宏观的视野，更加强劲的力度来“出拳”。

直面问题，更要践行承诺。希望有关部门要想群众之所想，急群众之所急，把一批市民怨气重、交通压力大、遗留问题多的断头路挑出来，集中力量进行突破，批量消灭一群“拦路虎”。这样不仅能解决城市建设的遗留问题，而且能显示政府令行禁止的决心和信心。

原生态

当河道上的棚盖
还没揭开时

黎茶叶

曾经有个段子：说你有本事，你给长城贴个瓷砖，给黄河加个盖儿……黄河倒没有加盖，但对市区的河道加盖这事，我们真干了不少。据有关部门统计，市中心82公里河道被棚盖了28公里，造成了解放桥不见桥等现象。

若仅仅是某些景观的消失，好像没什么，但棚盖产生的问题，在逢雨必淹的现实面前，显得越来越突出。一者河道变为暗渠，收集雨水能力降低；二者，棚盖给清淤带来难题，大型机械无法进入。

济南市从2005年起，已停办一切棚盖和临时占用河道的审批手续，2008年着手河道整治，拆除了部分棚盖区。但遗憾的是，新棚盖仍屡禁不止。开头那个段子得倒过来说了：你有本事，给河道去掉盖儿。

要我说，这事没看上去那么难。相关部门一方面要禁止新产生河道棚盖，对于如何揭开已有棚盖河道的“盖子”，也应建立计划表。此外，对于短期内不好清理的棚盖区，也可有所作为，研究在现有条件下如何增强泄洪能力。比如可在道路上设计雨水排泄沟槽，方便雨水泄入河道；针对其夏季不好清淤的问题，采取冬季清淤。

杠子头话题征集

本报剪子巷杠子头栏目自创办以来，得到了众多杠友的支持与厚爱，为将杠子头栏目办得更好，集思广益，加强与杠友互动，现向广大读者征集每周一期的杠子头话题，征集那些围绕济南、适合开杠的话题。

如果您有适合抬杠的话题，可以发送至邮箱qlwbjzx@163.com。如果您的话题被采用，将会在杠子头栏目公布并有相应稿费。

幸福双厅 幸福双卧

8.16 全民顾家日 第二季

为爱放价 只在顾家

活动时间：8月1日至8月16日

模范夫妻 田亮 叶一茜

乐享全家福 礼赠千万家

满额即送“1号垫” 再享美国塞班海岛游

买顾家家居全家福套餐，送全家福照片定制抱枕

买顾家家居任意产品，实付满3万元即送“1号垫”床垫一张

买顾家家居，即有机会赢取美国塞班海岛游（全国30名）

顾家家居旗舰店 欧亚达家居西厅/67727688

顾家沙发：

- 红星美凯龙店西厅一楼 55530177
- 银座家居北园店三楼 83160158
- 居然之家北园店二楼 55592823
- 东亚家居二楼A2-208 85955698

KUKA 全皮沙发

- 银座家居中心店西厅一楼 55559508
- 顾家软床
- 银座家居北园店三楼 83160312
- 红星美凯龙店西厅一楼 55530177
- La-Z-Boy功能沙发
- 银座家居中心店西厅一楼 55559981

顾家家居